

“追火箭”的人 带火海南“航天游”



1月15日，少先队员们文昌航天发射场参加航天主题活动。 新华社发

1 “追火箭”很火

去年5月10日18时，距离天舟六号发射还有近4个小时，海南文昌淇水湾海滩上已经熙熙攘攘，白茫茫的沙滩被一块又一块彩色的露营垫盖满。脸上画着国旗，身着“中国航天加油”文化衫的游客席地而坐。

这样的盛况，几乎每一次发射都会出现。游客乘坐飞机飞抵海口，转乘高铁抵达文昌，再驱车20多公里即可到达发射场所在的龙楼镇。只要到了龙楼就能看到火箭。

即便每一次小镇道路都被四面八方涌来的汽车堵得水泄不通，客房被订得一间不剩，但丝毫削弱不了航天爱好者们追逐火箭的热情。

张作兴2020年毕业后和小伙伴共同创业成立青年旅行组织“行走20岁”，为年轻人提供体验式社交旅行，“文昌追火箭线路”是公司的王牌线路。

“之所以被称为王牌，是因为从来不用担心凑不齐人。”张作兴说。2020年，他得知身边的摄影爱好者将前往文昌“追火箭”，决定到文昌走一趟。

“火箭是静静地升空的，因为声音传播需要时间，几秒钟后我才听到轰鸣声。”张作兴回忆起第一次看火箭发射的情景，“即使周围欢呼与尖叫声不断，那几秒钟我却感觉自己置身于真空之中，很梦幻，直到听到周围人开始喊‘中国腾飞’，我才意识到自己已经热泪盈眶。”

张作兴决定把这份震撼分享给更多的人，萌生了将观看火箭发射作为“行走20岁”一条旅游路线的想法。如今报名参加火箭旅游线路的人员覆盖全年龄段，既有年轻人，也有带着孩子共同出行的家庭组合。

在龙楼镇经营酒店的90后薛策对发烧友们的热情也感同身受。他的小红书账号有数千名铁杆粉丝，每次发射日期刚一公布，他就“刷刷刷”地收到订单，酒店房间很快就被抢订一空。“很多回头客成了老朋友，火箭成了友谊的桥梁。”薛策开心地说。

夜幕降临，万籁俱寂，星辰点点。突然，一道火光划破黑暗，直冲云霄，轰鸣声震耳欲聋，海滩上的人们仰望着夜空，目光紧紧地跟随着烈焰的轨迹。不一会儿，强烈的火光逐渐淡成漆黑夜晚里的一颗星星，融入浩瀚苍穹。

火箭发射属于人类宇宙级的浪漫，承载着人类探索深空、探寻宇宙奥秘的终极目标。自2016年我国首个开放性滨海航天发射基地——文昌航天发射场建成投入使用，火箭发射从大漠、深山走来，在龙楼镇与铜鼓岭、月亮湾、石头公园等热带海岛风光完美邂逅。如今，追逐火箭的人们越来越多，航天主题旅游越来越热。昔日侨乡，如今的文昌国际航天城，已成为名副其实的“追火箭”梦想起航之地。

2 “观发射”上瘾

火箭冲破天际线，璀璨的尾焰留给人们无尽的遐想。人类的力量在这一刻展现得淋漓尽致。

“他们说‘长七’是火箭美男子，所以就想来一睹真容。”西北民族大学大二学生唐牧之说，天舟七号发射是他第三次到文昌拍摄火箭，“追火箭会上瘾，无论第几次观看火箭发射，都会被震撼到，都会热泪盈眶。”

唐牧之第一次追火箭是在2022年7月观看问天实验舱升空，当课本上的文字变成庞然大物从自己的眼前升起，他感受到的是国家几十年科技进步具象地呈现在了面前。“那一刻，我真正体会到了国家的飞速发展，也感受到自己正在时代的潮流之中。”

2023年11月，来海南过冬的候鸟老人王建军一听说有火箭发射，一大早便带着家人从澄迈县开车直达龙楼，在海边一等就是4个小时。“等4个小时不算什么，我们国家等这一刻等了不知多久。”王建军说，“我要在孙子的心里种下一颗航天梦的种子。”

一些到海南上学的学生，将看火箭发射作为一项打卡的活动。“理论知识从课本上跳出来完全全呈现在眼前，这一刻才能真正感受到祖国的强大。”海南师范大学大学生胡思宇看完天舟六号发射激动地说。

“火箭消失在天空后，全场开始自发改唱《歌唱祖国》，海滩上有人摇小红旗，有人摇大红旗。那一刻其实比火箭发射更让人震撼。”摄影爱好者李智鑫说，这样的氛围特别适合交友，很多天南海北的航天摄影爱好者在文昌结缘。

李智鑫和唐牧之相识于问天实验舱发射现场，这次天舟七号发射，他们再次相约文昌。“因为火箭发射认识了很多志同道合的朋友，我们共享拍摄信息，经常相约四处拍摄。”李智鑫说。

2021年，天舟二号两度推迟发射，张作兴的旅行团只剩下不到一半人在坚守，“当时整个团里都在传看网上的一张图，天舟二号第三次准备发射时，‘长七’的底部标语由‘自立自强 创新超越’换成了‘艰难方显勇毅 磨砺始得玉成’，那时我再通过拉近的镜头观看箭身上的‘CZ’字母，才真切感受到取名长征的意义。”张作兴说，从那之后，他更愿意在文昌追火箭线路上投入精力，每次行程，他都会和旅友们利用等待的时间在海滩上科普、学习中国航天的相关知识。

3 航天小镇同火箭齐飞

随着航天旅游热的兴起，龙楼镇的旅游业发展迅速，渔家特色民宿越来越多，一些高层住宅也被改造成民宿接待游客，打出的广告大多与火箭发射有关——“航天城海景民宿”“阳台看火箭发射”“火箭观礼房”“火箭直观房”等。

短短七八年时间，龙楼镇已从一个默默无闻的小渔镇成为远近闻名的“航天小镇”。

据龙楼镇党委副书记叶胜介绍，依托航天发射中心和滨海旅游资源两大优势，龙楼镇航天旅游小镇建设卓有成效。镇内的酒店、宾馆和民宿的数量从原来的5家增长到了50多家，商铺的数量从230家增长到了900多家。常住人口仅2.7万的小镇，近两年接待游客超过150万人次，当地百姓不仅借力航天吃上了“航天饭”“旅游饭”，随着越来越多的航天文旅活动在龙楼举办，也给本地老百姓打开了了解外面世界的大门。

民宿老板祝影去年又投入400万元对14间客房进行大改造，增加了餐饮服务和赶海配套服务，他对民宿的未来充满信心。

薛策也有自己的一份事业发展计划，“未来龙楼的航天旅游肯定要上台阶，要为游客提供更丰富的服务项目，除了经营客房，我打算策划一个龙楼一日游项目。”

如果说当地群众的全情投入还有点“小打小闹”，一家大型国企的高调企划，强势推动着文昌航天旅游发展进入一个更高的层次。

2023年12月30日，由海南国际商业航天发射有限公司主办的海南商发科技旅游有限公司发布海南首条商业航天旅游路线。该公司依托正在建设的海南国际商业航天发射场工地，策划推出“发射场建设游”，向公众揭开发射塔架建设的神秘面纱。在该旅游路线中，游客可以沿着“海南商业航天发射中心入口—鹭影塘—一号发射工位—二号发射工位—航天探索基地—参观平台”6个点“打卡”。

海南国际商业航天发射有限公司董事长杨天梁说，航天旅游前景广阔，随着技术的成熟，未来有很多事情可以在太空做，包括为普通老百姓提供太空旅游服务，这个市场非常大。

文昌，这座有着2100年历史的侨乡小城，依托海南文昌航天发射场和中国首个商业航天发射场，精心刻画着“文昌国际航天城”的IP形象，加快推进航天城发射区、高新区、旅游区“三区”联动发展，建设航天主题公园，做大做强航天旅游新业态。（据新华社北京1月18日电）



每次火箭发射，文昌航天发射场附近的海滩上都是人山人海。新华社发